

# 化解不利于北京经济长期增长的隐忧

文 / 唐 勇

**住房、汽车限购和首钢全面停产是北京主动调整经济结构更加注重经济增长质量的重要举措，同时也是客观上造成GDP增速快速下滑的直接原因。而居民消费需求在保持旺盛势头的背后，消费增速下降和消费结构得不到提升，对北京经济长期增长将产生不利，需加以破解。**

## 经济结构调整的战略选择

从上世纪90年代开始，北京就一直在进行产业结构的战略调整，最主要的特征就是第三产业迅速崛起。第三产业增加值在GDP中的比重于2006年就突破70%，率先于全国其他城市进入后工业经济发展阶段。到今年上半年，北京第三产业增加值占GDP比重已经达到76.9%。北京已经逐步摆脱依靠房地产和工业生产来推动经济增长的发展模式，转而向依靠服务和消费提升经济质量的发展方式转变。

上半年的实践告诉我们，转变经济发展方式，调整经济结构，虽然付出了一些代价，牺牲了一些增长速度，但得到了财政收入增加、企业效益提高、就业和居民收入增加、城乡协调发展、创新驱动力度加大、能源消耗下降的成果，以短期降低速度的代价，为长远发展积蓄了后劲。这个代价是值得的，也是必需的。但“釜底抽薪”之后还得适量加“薪”，否则经济发展有可能会陷入衰退。经济结构的调整不是一蹴而就，在抑制和调整一些产业发展的同时，应该积极推动一些新兴产业加快发展。限制和停产不是产业结构调整的目的，加快发展符合首都功能定位的现代服务业和战略性新兴产业才是北京经济发展的正确方向。

从具体产业来说，北京应着眼于提高经济发展质

量，增强自主创新能力，扩大生产性服务业、文化创意产业等优势产业，加快发展新一代信息技术、生物医药、新能源、节能环保、新能源汽车、新材料、高端装备制造和航空航天等战略性新兴产业。

从区域发展来看，北京应加快发展“一南一北”两个地区。发展南部新区，就是要打造“北京创造”品牌，成为北京战略性新兴产业引导区。发展北部地区，就是要集中力量发展包括中关村科学城、未来科技城、中科院怀柔园在内的中关村国家自主创新示范区，打造北部研发和服务及高新技术产业发展带。

今年上半年，中关村国家自主创新示范区规模以上高新技术企业实现总收入8000.5亿元，同比增长17.9%。这其中，新兴产业的发展起到了相当重要的作用。因此，加快发展战略性新兴产业，不仅是北京经济“釜底抽薪”后维持适当增速的必要选择，也是经济结构调整的战略选择。

北京当前正处于经济转型的关键时期，保持一定水平的低速增长(如7%~9%)不仅是可以接受的，而且对于经济质量的提高也不无裨益。在发展战略性新兴产业方面，北京要注意警惕一种过热倾向：通过盲目扩大政府投资，上大项目拉动经济增长。北京目前由于加快地铁、公路等基础设施建设和一些新城建设，国有投资占比已经较大，如果再过多地加大政府投资，不仅会对民间投资形成“挤出效应”，而且也不利于经济发展方式的转变和经济自身的恢复调整。

## 一个需要关注的内在隐忧

经济发展方式转变的一个重要目标就是从以投资为主的经济驱动模式转向以消费为主的经济驱动模式。

努力扩大消费不仅是北京当前亟须解决的重大难题,也是北京整个“十二五”乃至更长的时期内需要破解的重要命题。消费不振则经济发展的内生动力不足,经济发展方式转变则无从谈起。因此,消费隐忧会成为当前乃至今后较长时期北京经济长期增长的障碍。

消费隐忧一方面表现为消费增速下滑。从投资与消费的消长变化来看,消费增速明显回落。今年上半年,北京全社会固定资产投资同比增长 15.6%,比去年同期的增速高出 2.3 个百分点;相反,北京社会消费品零售总额同比增长 11.3%,比去年同期的增速下降了 4.7 个百分点。从这一升一降就可以看出,消费增速明显下滑是 GDP 增速下降的内在原因。从城乡居民人均消费支出来看,增速也明显下降。今年上半年,北京城镇居民人均家庭总支出同比增长 3.4%,比去年同期下降 4.5 个百分点;农村居民人均生活消费支出同比增长 9.3%,比去年同期下降 2.2 个百分点。

消费隐忧另一方面表现为消费结构得不到有效提升。北京早已进入服务业占主导的后工业经济时代,体育、休闲、娱乐、教育、体验经济等服务性消费在居民消费支出中理应占有越来越高的比重,这也是消费结构提升的必然体现。但是今年上半年,北京消费结构并没有得到有效提升,反而像食品、衣着等基本消费开支所占比重还有所提高。市统计局数据表明,去年年底,北京城镇居民服务性消费支出占全部消费性支出的比重为 28.1%,今年上半年下降为 27.9%;去年年底,北京城镇居民食品、衣着支出占全部消费性支出的比重分别为 32.1% 和 10.5%,今年上半年分别上升为 33.1% 和 10.6%。另外,由于住房价格维持高位以及房屋租金持续上涨,今年上半年,城镇居民居住类消费支出增长很快,增幅达到 18.5%,是各类消费支出中增速最快的一项。食品、衣着、住房等必需品消费支出的不断扩大,反映了当前食品类和居住类价格的快速上涨,是消费结构难以有效提升的一个重要因素。

### 突破隐忧瓶颈

消费不振和消费倾向进一步降低的关键原因在于居民收入在国民收入中的比重降低和居民收入差距的扩大。

从政府和居民收入增长情况来看,上半年全市地方政府一般预算收入 1654 亿元,同比增长 27.9%,即使扣除掉通货膨胀影响,仍然远远高于同期 GDP 增速。而上半年城镇居民人均可支配收入为 16236 元,同比增长 10.1%,若扣除通货膨胀因素,实际增长可能不到 5%,远远低于同期 GDP 增速。这表明政府收入增幅远远高于居民收入增长幅度。

从政府收入占国民收入比重来看,2003 年到 2010 年,北京地方政府一般预算收入占 GDP 比重从 11.8% 逐年提高到 17.1%。今年上半年此比重更是突破 20%,达到 22.3%,创历年新高。政府收入比重上升意味着企业和居民收入在国民收入中的比重正逐年下降。

从不同收入水平居民家庭收入增长情况来看,今年上半年北京城镇居民人均家庭总收入中,20% 的低收入家庭收入增长了 7.6%,而 20% 的高收入家庭增长了 12.7%。今年上半年,最高收入家庭组与最低收入家庭组平均可支配收入之比为 4.70 倍,大大高于去年年底的 3.92 倍。

居民收入在国民收入中的比重降低会直接影响居民消费的增长,而收入差距的扩大将使得收入消费倾向进一步降低,最终也会影响居民消费的增长。因此,居民收入占比的下降以及收入差距的扩大对于消费增长起着至关重要的作用,它是影响北京经济能否更好发展的一个瓶颈。

突破这个瓶颈的关键在于采取适当减税、取缔非法收入、调节过高收入、加大财政转移支付和完善社会保障制度等根本性政策来实现。当然,这些政策虽然在长期内切实有效,但一般较难在短期内起到立竿见影的效果,不如增加固定资产投资对经济拉动的作用显著,但是它是解决经济驱动模式以投资为主转向以消费为主的关键举措。

北京当前经济增长适当减速是一个难得的机遇,它一方面给经济结构调整留出了相当的空间,使北京经济增长的质量得以提高;另一方面将居民收入差距扩大所导致的消费不振问题凸显出来,提醒我们需要通过公平收入分配的治本之策使北京经济步入健康、和谐、可持续发展的轨道。□

(作者单位:北京市社会科学院)

责任编辑:杜梅萍